

# 法润童心 护航成长 丽水市青少年法治教育基地揭牌

通讯员 林珊 陈艺

**本报讯** 为进一步加强对青少年的法治教育,提高他们知法、懂法、守法的自觉性,近日,丽水市中级人民法院、浙江法制报社、丽水市司法局等六单位在丽水市中级人民法院共同为丽水市青少年法治教育基地揭牌。

近年来,丽水市积极探索,努力形成了各部门齐抓共管、全社会共同参与、新活力内生推动、新成果不断涌现的青少年法治宣传教育新模式。丽水市青少年法治教育基地依托丽水市中

院诉讼服务中心,占地2000多平方米,设有法治文化区、诉讼服务区、警务体验区、普法竞答区、法官体验区和模拟法庭等6个功能区,能够为青少年提供形式多样、内容丰富的法治教育。

当天,丽水实验学校的学生一起见证了揭牌仪式,并参与了法治教育基地成立后的首场活动——“法润童心 护航成长”主题公众开放日活动。听法院干警简单介绍法治史,试穿法官袍当起“小法官”,开展普法知识竞赛……同学们近距离接触法院,了解法

官工作。“通过体验主题开放日活动,提高了学生们的法律意识,加深了对法律常识的认识,同时也拓宽了学校日常较为单一的法治与德育教学模式,使教学内容更加深入人心。”丽水实验学校校长刘必水说。

“丽水市中院充分发挥人民法院诉讼服务中心资源优势,建立青少年法治教育基地,将抽象的法律物化、具象,让青少年更加容易接受法治教育。”一位家长参观后表示,希望学校能够借助基地,常态化开展青少年法治教育活动。



## 学法零距离

近日,青田县法院举办“法治中国 从娃娃抓起”主题公众开放日活动。青田启文实验学校的70余名学生走进法院,观摩家事审判庭,旁听刑事案件庭审,上法律知识课等,近距离接触法院。法院有关负责人表示,希望通过这样的活动,让小学生能够对法院工作有个初步印象,在孩子心中播下法律的种子。

通讯员 叶旭耀



## 送法进校园

近日,嘉兴市南湖区法院的女法官们前往创业学校开展普法进校园活动,为学生们上了一堂生动有趣的法治教育课。

通讯员 金娜



## 携手护校园

近日,杭州市上城区南星街道配合区教育局、区委政法委、区公安分局、区市场监管局、区城管局等部门,开展了“护校安园”专项行动。南星派出所、行政执法南星中队安排人员和学校保安一起在辖区校园出入口站岗,在上下学重要时段加大护校人员力量,以保障学生安全;市场监管局南星工商所开展“你点我检”活动,对校园周边食杂店进行食品抽检,同时对学生开展食品安全专题讲座,进一步增强学生食品安全观念。

通讯员 胡健



## 童心法治行

近日,德清县法院武康法庭的公众开放日活动迎来春晖小学的学生及部分家长。学生们听法院干警介绍法袍、法槌、法徽,穿上法袍体验当法官,了解法官、人民陪审员的职责作用,还参与了有奖知识竞猜。通过活动,学生们进一步树立了法治观念,懂得了要善于用法律武器保护自己。

通讯员 滕阳



## 一起学交规

近日,苍南交警开展了“我与交通安全”暨“小手拉大手·礼让斑马线”主题宣传周活动,通过开展“我与交通安全”主题小视频征集暨寻找“交通安全小小代言人”活动,进学校开展交通安全知识讲座、交通安全互动游戏等形式,向辖区幼儿园及小学低年级儿童宣传交通安全知识,取得了良好效果。

通讯员 林花花



## 大墙内团聚

近日,杭州市南郊监狱亲情帮教基地开展了第二届“牵手计划”之六一亲子开放日活动,将部分罪犯的妻子、孩子请进高墙,和爸爸一起过儿童节。17名罪犯及其家人在浙江省博物馆老师的带领下,参与到“丰子恺绘画”活动中,一起制作手工帆布袋。“改造罪犯就是挽救家庭,希望活动能增进罪犯与家人的情感交流。只要能促进罪犯改造,我们的活动就有意义。”南郊监狱相关负责人表示。

见习记者 范淑婷 通讯员 成麒楠

## 保护妇女儿童权益

通讯员 倪美蓉 廖吁慷

**本报讯** 近日,杭州市富阳区胥口镇妇联举行了妇女儿童权益保护专题知识培训会,邀请专业律师汪根强为70多名妇女授课。汪律师以婚姻法为主线,结合反家暴法、未成年人保护法等法律法规,进行了深入浅出的讲解,并特别就家庭暴力、老人赡养、婚姻债务、儿童保护等问题,结合自己代理过的案例,进行了具体分析。他提醒女性,在遇到家庭暴力、婚姻危机时要利用法律武器维护自身合法权益。不少参会人士说,讲座让她们受益匪浅。

培训会上,镇综治办还就安全问题进行了提醒,要求家长骑电动车接送孩子时,要做到“戴头盔、靠右行、载一人、不闯灯”。此外,天气转热,家长们要及时对孩子开展防溺水教育。

## 家事回访扶弱者

通讯员 刘竹柯君

**本报讯** 近日,玉环市法院民一庭庭长干莉娜等人来到玉城街道,对不久前申请了人身安全保护令的詹某进行回访。这是该院家事审判团队在台州市首创“家事回访制度”以来的第一个实地回访案例。此前,詹某因不堪忍受丈夫王某的骚扰、跟踪、打骂等行为,向法院申请了人身安全保护令。干莉娜等人表示,针对调解和好、存在家庭暴力等特殊情况的案件,法官进行家事回访,可以更加直观地看到当事人的状态,给予家庭中的弱者以依靠和力量。

## 立体普法促公正

通讯员 李迎迎

**本报讯** 近日,台州市椒江区法院部署开展“三个建设年”活动,将普法工作与公正司法紧密结合,全面开启立体式普法模式。该院聚焦“三个结合”履行普法职责,坚持普法教育与司法办案相结合,普法工作贯穿各审判环节。该院以以案说法提升普法效果,兼顾审判的司法效果和社会效果,审结一批社会关注度高的案件,通过媒体开展全方位宣传报道;完善多个平台,拓宽普法维度,通过开展思想政治教育、廉政文化教育,推进学习型法院建设;落实陪审员专项职业素养和职业技能培训,加强司法工作人员再教育力度。

## 案卷评查提能力

通讯员 应争

**本报讯** 为落实省高院“质量建设年”工作要求,切实提高案件质量,临海市法院开展了“三类案件”案卷质量评查活动,共有212个案件符合“三类案件”特征需要评查。为此,该院成立了由院长领导的专项小组,创新案卷评查机制,推行承办人自查——专业法官会议审议——审委会把关的三级评查机制,组织各员额法官参加新系统培训,通过互联网技术提升案件质量评查工作效率,以监督手段倒逼案卷质量和工作水平的提升。

## 戒毒帮教增信心

通讯员 詹舜卿 本报记者 陈立波

**本报讯** 近日,民盟绍兴市委组织专家走进绍兴市九里强制隔离戒毒所,开展首场“黄丝带·身心同行”戒毒帮教行动。民盟盟员、心理咨询师、精神医疗专家等人为戒毒人员举办专题讲座,为部分疾病患者进行义诊,并开展心理辅导,帮助戒毒人员增强决心和信心。

“黄丝带·身心同行”戒毒帮教行动由民盟绍兴市委和绍兴市九里强制隔离戒毒所联合启动,通过发挥民盟盟员的人才和资源优势,和戒毒场所一起构建起政府、社会、家庭三位一体的延伸帮扶体系。